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A TERMÉNY- ÉS IPARTÁRLAT 
MUGNYITÁSA 

Tegnap nyittatott meg , disz es ünne- 
pélylyel, melynek részleteit naplórovatunk 

Hozandja, a kolozsvári legelső termény- 
és ipartárlat. 

Az ünnepélyt gróf Lázár Miklós úr ö 
méltóságának, mint a kiállitási bizottmány 
elnökének az országos gazdasági egyesü- 
let elnöke gróf Mikó Imre ő nagyméltósá- 
gáhozintézett következő beszéde nyitámeg. 

Nagyméltóságu Gróf úr! 

Én és társaim az elmult julius havában 
megbizatván a gazdasági egyesület és 
helybeli iparkamara által a kolozsvári ter- 
mény- és iparmü-tárlat rendezésével: ked- 
ves kötelességünknek, mind magát a ren- 
dezést, mind az azt megelőzott intézkedé- 
seket illetőleg, meg felelniteljes buzgóság- 
gal igyekeztünk; s hogy az mennyiben si- 
került, Nagyméltóságod és a jelenlévő igen 
tisztelt közönség nem sokára meg fog fe- 
lőle győződhetni. A tárlatrendező bizottság 
a rá bizolt ügyet mai napon azon pontig 
vittnek látja, hogy az teljesen bevégződött- 
nek mondható. S bár az eredmény nem is 
oly fényes, a méltányos igényeket bizonyá- 
ra kielégiti. Én és a bizottság tagjai szeren- 
cséseknek érezzük magunkat, hogy Erdély 
első termény- és ipartárlatát rendezhetni 
nekünk jutott osztályrészül. Leküzdve lé- 
vén a kezdés és úttörés sokféle bajai, hisz- 

szük, hogy a következő tárlatok mindbel- 
értékre és csinra, mind terjelemre nézve 
fényesbek s következményei áldásdúsab- 
bak lesznek.... És most a mi részünkről 
nincs egyéb hátra, mint az, hogy a tisz- 

telt gazdasági egyesület és iparkamarának 
és azok élén Nagyméltóságodnak, mint a 
kinek magas személyiségéhez minden jók 
tisztelete van megszaggathatlanul füződve, 
bennünk helyezett bizalmát magam és tár- 
saim nevében megköszönjem, s a már ren- 
dezelttárlatünnepélyes megnyitására Nagy- 

MRoszoruzott pályamű. 

Irta 

HALMÁGYI SÁNDOR. 

IV. 

A balitélet ostora. 

(Folytatás.*) 

— Mily okos, mily helyes és szép ... igen ! 
szép és nagy leánynyá lettél! – mondá az 

agg nemes, örömtől ragyogó tekintettel merülve 
el egy perczig valóban szép leánya szemlélé- 
sében. - Istenem, és én ezt jóformálag nem is 

tudtam mostanig! — sohajtá mind inkább cso- 
dálkozva eddigi szórakozottságán : — azonban 
még nem késő !... ő mondta , Saphira 

mondta, hogy még nem késő . . . hogy ily tu- 
lajdonokkal még boldog lehetsz és én elhatá- 
roztam , hogy az légy , igen 1. . . elhatároz- 
tam ... erősen elhalároztam ! — ismétlé mind 
erősebb hangon, a melynek azonban reszke- 
tegsége és szakgatoltsága nagy belső küzdelem- 
re mutatott. 
— Te Saphiránál voltál, alyám!1? — kérdé 

Szidónia elszóródott, szomoru hangon; mert 
atyja utolsó szavaira gondolkozni kezdett, s 
magához e kérdést intézvén: igazán boldog le- 
hetnék-e én valaha ? önkénytelenül Márkházi 
jutott eszébe , a mi habozó szivében ujból fel- 
ébreszté ama sajátszerü, határozatlan érzést, 

*) Lásd a Kolozsv. Közl. 147-dik számát. 

méltóságodat, mint a rendező testületnek 
legmagasban álló férfiát tiszteletteljesen 

ható Istent, hogy áldja meg e fontos pol- 
gári ünnepünket és virgoztassa hazánkban 
a mezőgazdaságot és ipart. 

Ezen fennebbi szónoklat után gróf 
MIKÓ IMRE ő nagyméltósága követ- 
kező emlékezetes beszédét tartotta. 

Tisztelt gyülekezet ! 

Szerencsésnek érzem magam, hogy ez 
innepélyes alkalomnak tolmácsa én lehe- 
tek, s e feladatom teljesitéseül legyen 
szabad annak némely előzményeit egy-két 
rokon eszme kiséretében röviden érintenem. 

Az erdélyi gazdasági egyesü- 

let a végre, hogy munkásságát az egész 
honra kihatóvá tegye, egyebek közt évről- 
évre, gép- gyümölcs- és terménytárlatot 
szokott rendezni, hogy igy a versenyre 
szállott gazdászati szorgalom és ügyesség 
kitűntetése által, részint a munkaösztönt 
emelje, a hasznos ujitásokhoz kedvet élesz- 
szen, s közvetve a gazdászati iparágak tö- 
kéletesbitését eszközölje; részint pedig a 
föld termő-erejének és az okszerü munka 
díjának emelését, sokszorozását, s ekkép- 

pen idővel, igen alásülyedt nemzeti vagyo- 
nosságunk felemelkedését részéről is a le- 
hetőségig előmozditsa. 

Eme szép és távol czélnak biztosb 
megközelitése tekintetéből, határozá el 
utóbbi közgyülésében, hogy az ez évi tár- 
lat alkalmával, a hazai kézmű- és gyáripar 
is képviselve legyen ; minek következté- 
ben, egyetértőleg a helybeli kereske- 
delmi ésiparkamarával, azetermek- 
ben immár látható gazdasági, termény-, és 
ipartárlat rendezését határozta és intéz- 
te el, vegyes bizottságot nevezvén ki az 
ügy intézésére, melynek bevégződését 
és a tárlat megnyitása idejének eljöttét, a 
rendező bizottság tisztelt elnökétől csak az 
imént valánk szerencsések megérteni. 

Eterem falai közt tehát, hol néha az 

mely keletkezése első perczeiben ugy hasonlit 
a testvéri meleg indulathoz, de attól mégis oly 
igen különbözik. 
— Igen, én voltam a mi nemes szivü, jó 

Saphiránknál és sokat, sokat beszéltünk rólad. 
Áldott legyen az óra, a melyet nála tölték; ál- 
dott még az is, a kinek ügye hozzá vezetett! 
Ifju vendégünket, e szegény bujdosót, akartam 
pártfogásába ajánlani. 
— Ah, Márkházit! 2 — mondá Szidónia é- 

lénken. – Nos, hoztál-e jó hirt, mely öt meg- 
vigasztalja? Nemde. . oh, én gondoltam, hogy 
miatta távozál. Mondtam is neki, hogy ha azok 
a csúf, rosz emberek valami bajt nem okozá- 
nak neked, bizonyosan felmégysz a várba is, és... 
De ő nem gyözött többé várni, s éppen az imént 
kilovagolt a Maros-térre, megszemlélni vidé- 
künket és a város fekvését. Nem akartam őt 
bocsátni, nehogy a mi házunktól lássák kimen- 
ni, s valami kellemetlenség érje; de ez ifju, 
ugy vettlem észre, nem ismeri a türelem eré- 
nyét, világi hiu álmokkal van eltelve különben 
jó szive, s én féllem öt, hogy nagyravágyó 
felke majd. .. az udvari élet csábjai közt.. . 
Ah, Isten óvjá őt! — sohajtá a lány szomoru- 
an, elmerengve. 

De atyja meglepetett, nyugtalanul fürkésző 
tekintetét észrevévén , mintha egy nagy hiba 
elkövetésén kapatott volna rajta, ugy rez- 
zent fel. 

— Egyébiránt, — mondá sietve, erőtetett 
elfogulatlansággal, azonban nem minden zavar 
nélkül;—ő mindjárt itt lesz; mert a nap már e- 
gészen lehanyatlott, s visszatérésre inti őt az 
alkonyi félhomály. Képzelem, mint fog örülni, 
ha téged, atyám, itthon talál és megtudja, hogy 
eltünésed . . . akarom mondani távozásod oka... 
— Sszidónia ! . . . kiálta fel az öreg Boncza 

nyugtalanul, merőn nézve leánya arczába; de 

felkérjem, kérvén egyszersmind a minden- 
ly gondjai; máskor az örömre mindig 

ész ifjuság, zene és mulatozás közt töl- 

tölte idejét; — ma az ipar és szorgalom 
ali innepét. 

aAvagy nem inneppé teszi-e ez órát a 
nagy és fényes gyülekezet, mely jelenléte 
által, törekvéseink és zsenge iparunk 
iránt bizonyitotta be rokonszenvét ? Nem 
inneppé teszik-e e lobogók, egyfelől a bé- 
ke és nyugalom , másfelől a foldmives és 
iparos osztály testvéri kézfogásának jelvé- 
nyei ? Nem inneppé teszi-e végre maga a 
kiállitás ? 

Én részemről annak tartom , s emlé- 
kembe ugy jegyzem be, mint e gondteljes 
idők azon napjainak egyikét, mely a hazafi- 
kebelnek némi felvidulásra okot adott. 

Áldott legyen e nap, és legyen kezdete 
hazai iparunk egykori felvirágozásának ! 

Igen! előttünk állnak egybegyüjtve 
mindazon gazdasági termény-, gyári és 

kézmü-czikkek , melyeket honfitársaink 
versenyzési kedve és képessége, közügy 
iránti buzgósága, valamint éreltségi és va- 
gyoni ereje — kiállitott. Itt vannak örök- 

felhős bérczeink értékes érczei, szellőben 
uszó völgyeink aranyszinü buzája, s he- 
gyeink zamatos bora; láthatók itt igyekező 
iparosaink bőr, üveg, fa, kő, vas, s több 
másféle készitményei. El lehetne mondani, 
Hogy e szerény hajlék boltivei alatt van, 
vagy legalább itt kellene, hogy legyen ki- 
csinyben, töredékeiben, maga a kedves 

irszág választottjai, a törvényhozás ko- 
o 

ké 

e szép vonásokat most márványhidegeknek, e 

hon; e készitményekben, mintegy tükörben, 
kifejezve hazánk összes népességének 
életmunkás iparszelleme ! 

Vajha oly szép lennél itt is egyes da- 
rabokban, mily lélekemelő és megható vagy 
ott künn egész voltodban, drága kis hazánk ! 
Vajha azon mértékét mutatnák iparczik- 
keink az igyekezetnek és jólétnek, mely- 
lyel iparosaink értelmesbjei, világtól elszi- 
geteltségünk, és sanyaru pénzviszonyaink 
daczára is — birnak ! 

Nemtehem,hogy aseptemb. 25 - 30 ka 

szép szemek tekintetét is, ugyszólva, jegedt- 
nek találván, csak összevonta bozontos, szür- 
ke szemöldjeit és komoran mormogá: – Re- 
mélem, Márkházi nem vette észre , hogy eltü- 
nésem a háztól rejtélyes úton történt!? 
— Nem, atyám, ő mit se gyanithat. Nyug- 

talanságomat nem leplezhetém el ugyan, de 
részvétteljes kérdezősködéseire nem feledém 
mondani, hogy te bizonyosan a kertajtón tá- 
voztál, bár jól tudám, hogy a cselédek azt reg- 
gel épp ugy, mint az utczai ajtót, belülröl 
béreteszelve találták. 
— És te honnan ismered e rejtett út titkát, 

édes leányom, mi? No, jer! légy öszinte, mert 
lásd ez nagyon, de nagyon fontos kérdés. 
– Én én már régebben gyanakodtam 

e fehér köasszonyra itt a fülkében, s csak az 
imént is... megvallom igazán !. . . megren- 
dülni látván, ijedten és esztelenül elfuték in- 
nét. Azonban az értelmet hiván segitségül, s a 
rejtélyt, mit fölcsigázott képzeletem ködbe bo- 
ritott, tisztán megfejtve látám magam előtt. 
Régebbi gyanum alapján kitaláltam, hogy . .. 
visszatérve téged kell itt találnom. 
— E szerint rajtad kivül senki se tud erről 

semmit se. Ez megnyugtat; mert ha ellensé- 
geim megtudnák, hogy még van egy út, a me- 
lyen kijárhatok, tán a föld gyomrába is leszál- 
lanának, hogy azt elzárják. Ezért óvatos is va- 
lék mindig, s annak létezését még előtted is 
csak a legnagyobb szükség esetében szándéko- 
zám fölfedezni. Csupán négyen ismertük eddig 
azt: én, Saphira, plebánusunk és Áron.1 
— Mit hallok . . . Áron!1? E szerint ő tud- 

ta mikor és hová tüntél el? 
— Mint mindig, ha titkon távozám. 
— És még se nyugtatott meg csak egy szó- 

val is! Oh, atyám, most megvallom igazán, én 
a mai napon kimondhatlan aggodalmakat állot- 
tam ki miattad; igen! nem kevesebbet, mint 

kr mrr 

körülihóharmatot, és a hazánkban általáno- 
san uralkodó pénzszükséget, mint tárlatunk- 
raroppanthátrányosan ható körülményeket, 
meg ne emlitsem. Az első véletlenül sigen 
korán jött derével elhervasztotta mezein- 
ket, elforrázta országszerte szőlőhegyein- 
ket, időelőtti érésre, kora rolhadásra kény- 
szeritetle — több vidékeinken — gyü- 
mölcstermésünket; az utolsó , fagylaló ri- 
degsége által lekölve, csaknem életnélküli 
állapotban tart minden magasbra törő ipar- 
ösztönt, bénává teszi a gazda és iparos 
munkásságát, forgalmi és iparüzleti tőke 
nem teremthetése miatt, lehetleniti a föld- 
mivelésben a béfektetést, az iparosnál az 
idővel és mesterség haladásával versenyt- 
tarthatást, s következőleg mindkettőt aleg- 

jobb akarat mellett is elzárja a verseny té- 
rein és diadalt igérő alkalmainál megjelen- 
hetéstől. 

Azt sem kell felednünk , hogy tárla- 
tunk a mostani kiterjedésben első s csak- 
nem rögtönzöltt kisérlet; közönségünk nagy 
része a termények s iparágak kellő gondo- 
zása, elrakása és tovaszállitása körülmé- 
nyeivel ismeretlen; közlekedésünk pedig, 
vasut nem léte miatt, lassu és terhes. Más 
országokban vasutak kötik össze a vidéke- 
ket a központi városokkal, gyors és nagy 
pénzforgalom gyámolitja az ipart, serkenti 
a földmivelőt , táplálja a verseny nemes 
ösztönét; máshol ezerek és százezerek fe- 
létt rendelkeznek a rendező bizottságok: 
nekünk egy-két lelkes hazánkfia, és a két 
rendező-testület szük pénztárai fedezik 
szükre -mérten az éppen nélkülözhetlen 
költségeket. 

Mindezeket emlitenem kelle , nem iga- 
zolásul, hanem helyzetünk megismertetése 
végeltt. 

Ime mily körülmények közt létesült 
első gazdasági, termény- és ipar- 
tárlatunk! Kisszerű az, kétségkivül, 
látott és olvasásból ismert nagyobbakhoz 
mérve; de kielégitőnek fog feltünni, mihelyt 
gondolatunkban oda megyünk vissza, a 

életedet féltettem. Előttem mindig a részeg 
fegyverkovács duhős arcza lebegett, tudod?.. 
a ki a napokban ablakunk alá jött és ezt kiáltá: 
Halld meg szómat vén varázsló, te elátkozott 
ördögezimbora! megbüvölétek nyavalygós gyer- 
mekemet, de megfizelek még, mert tüzes ha- 
rapófogóval foglak meg és ugy viszlek a tör- 
vény elibe boszorka-leányoddal együtt, Isten 
engem ugy segéljen! Soha oly kinos vészsejte- 
lem nem nyomta lelkemet, mint ma és e kö- 
nyörtelen, mogorva góbé még se szánt meg , 
hogy egy biztató szót adott volna, sőt midőn 
öt keresésedre is inditottuk, akkor se árult el 
semmit, hanem hideg vérrel összeszedte magát 
és el kiment az utczákra czél nélkül bolyonga- 
ni. Ez egy rosz lelkü ember, atyám ; vigyázz, 
hogy veszélyt ne hozzon reánk! Én haragszom 
reá, vagy inkább félek tőle. 
— Ne bántsd őt, leányom !. . . ? te nem 

ismered e fiut, Az eb nem hübb nálánál. Ha azt 
parancsolnám , hogy örökre némuljon el, tán 
inkább éhen halni tudna, mintsem egy darab 
kenyérért megszólaljon. Ostobának , félkótyá- 
nak tartja őt mindenki. Az is, valóban! De 
együgyü, hü, áldozatkész szive nemes és becsü- 
lendő. Bizonyos vagyok felőle, hogy véghetet- 
len fájt neki a tilalom, mely nem engedé, hogy 
téged megnyugtasson. Az én parancsolatom 
szent előtte, s én titkolódzást parancsoltam ne- 
ki. Abban is hibázol, ha azt hiszed, hogy czél 
nélkül indult keresésemre; mert igen jól tudta , 
hogy hol talál fel, s ha tanuja lehettél volna, 
mily Inyugtalanul sürgeté hazasietésemet, bi- 
zonyára nem neveznéd őt lelketlennek. Alig 
gyöztem követni lépteit, oly sebesen vezetett 
haza. 
— Vezetett ! . . . hogy értsem ezt ? Hisz ő 

az utezára ment ki és még nem került vissza ! 
— mondá Szidónia kérdő tekintettel. 

(Folytajuk) 



honnan három-négy évvel ezelőtt kiindul- 
tunk volt. Sőt valóban örvendetes, mint 
egyfelől a műveltebb gazdaközönség és 
iparos osztály, saját érdekei iránti ébersé- 
gének bizonysága; másfelől annak nyilvá- 
nos jele, hogy mi az előre törekvő népek- 
től nemhogy elmaradni akarnánk , de sőt 
hogy a náluk gyakorlatiaknak bizonyult 

eszméket hozzánk átültetni erőnk arányá- 
ban öszinte jóakaraltal igyekezünk. 

Kevés az, mit most kiállitva látunk, de 

honfitársaink buzgalma jövőben megsoka- 
sitandja. Kisszerü a kezdés, nagyobb lesz 
majd vállvelve s kitartás mellett — a foly- 

tatás. 
Azon ölven, száz hazánkfiait, kik most 

gazdasági és iparérdekeink mellett nemes 
harczra keltek, évek mulva — énllegalább 

remélem — ötszázan és ezeren köve- 

cos 

előzöőleg egy programmot ohajtottunk vol- 
na tájékozásul és rendezést, mert a tolongás, 
a mint a nép ellepte a temetőket, igen nagy 
volt és alkalmatlan. E kis bevezetés után 

lássuk az itt elnyugodott jelesek sirjait. 

Itt nyugszik Gecse Dániel a nagy ala- 
pitó, kinek végrendeletében hagyott pénz- 
öszvege 1872-ig a kolegium, gymnasium, 
és városnak javára egy millió forintra nő. 
Most nem ragyog sirja felett mécs-világ, 
nincs örökzöld-koszoru sirja felett, de az 
uj nemzedék méltányosabb lesz akkoron. 

Itt nyugszik dr. Mátyus a „Dietetica" 
szerzője. 

Itt nyugszik Aranka, a lelkes literator 
és gyüjtö, kinek gazdag történeti adat- 
gyüjteménye egy félszázadig hevert az ev. 
ref. kollegium raktárában , miglen hirlapi 
felszólalásomra gr. Mikó ő nmga hiv kezei 

temetőktől, megemlittem , hogy másnap 
nov. 2-kán a kath. temető-kápolnában sz. 
mise tarlatott, s Darvas János segédlel- 

kész és tanár, ki inditványozója volt ez 

ünnepélynek, szép alkalmi beszédet mon- 
dott az ismét nagy számmal öszvegyült 
kegyeletes népnek. Száva F. 
Arkos, nov. 9-kén 1857. - Olvasám a 

Kol. Közlöny 143. számában az adomát a 
csiki és háromszéki kenyérről, mi eszem- 

be juttatá, hogy én a napokban Csikban já- 
rék, hol eddig soha. Természetes pedig, 
hogy az ember ott, hol addig nem járt vala, 
nagyobb éberséggel, kandisággal figyel 
minden feltünökre. Igaz ugyan, hogy a csi- 
ki kenyérevők nagyobb osztálya, mint ök 
mondják, csak rozskenyérvel él; de hogy 

arozskenyér a buzakenyérnél egészségesb, 
az is el van ismerve; s tán részint ezértis 

nyagság kirivólag ötlik fel: egyik a gy ű 

mölcstelenség, másik a két for- 
dulós határ. 

Ha a csiki arról kérdeztetik, miért 

nem termesztnek gyümölcsfát? azt feleli, 
hogy a hely vad , a lég mostoha, s a gyü- 

mölcsfa kivész. Én pedig ezen nem egye- 

bet értek, mint szilvafát, mert a nép több- 
nyire a „gyümlcsös" szó alatt csak szil- 

vafákat tud, vagy akar képzelni. A szil- 
vafa másutt is ki tud veszni hoszasan tartó 

csikorgó tél miatt, éde az alma, és körte 
éppen nem; s nevezetesen a körtefa nem 

kényes. A balhit, és hanyagság miatt sok 
pénzt, és egyebet kell másunnan vásárolt 

gyümölcsért kiadniok akkor, mikor népes- 
ségökhez képest földbirtokuk se igen ter- 
jedelmes. A székelyek közt Csik a legtul- 
népesedettebb. 

Minden falunak határa két fordulóra tendik. közékerültek , s mostan az erdélyi mu- Van, hogy Csik országának népe tömött és 

Ugy van a miket itt látanduok, megle- zeum-egyletnek lesznek kincsévé. izmos termetü, kitünőleg Erdély minden van osztva. Laktam Udvarhelyszéken Oláh- 

het, hiányos képzetet adnak másoknak ha- Itt nyugszik Szász Károly, ismert je- más helységi népei felett. Árpakenyeretpe- faluban, hol hasonló határrendszer áll , 

zánk terménygazdagságáról, halvány képet les professor, iró, és országgyülési szó- dig Háromszék is eszik annyit, mint Csik, miben á népnek szembetünő kára van. A 

kézmű- és gyáriparunkról; azonban min-nok, kinek sirját, mint illett a hálás tanit-ha nem többet; sőt Háromszék a maga ke- három fordulós határnak ugyanis egy év- 

ket önismeretre visznek, s ez igyekvésre ványok szépen kivilágiták. nyerét oly vegyitékből is szokta készitni, ben két-harmada, vagy is négy-hatoda 

serkent, szorgalmat idéz elő , s felébreszti Bt nyugszik Kovásznai, a nagy lite- mi azt a csiki kenyérnél alábbvalóvá teszi, haszonol; a két fordulósnak pedig fele, 

honfitársainkban az előretörekvés nemes rator és professor. t i összeőröltetnek félvéka rozsot, félvé- vagy is három-batoda : hova leszesz tehát 

ösztönét, és eszközlője lesz annak , hogy Itt nyugszik Fogarasi, hires professor, ka árpát, félvéka bükkönyt vagy feketebor- egy hatodnak haszna? jön a nincsen, a 

más alkalommal mindkettő hivebben, s ter- literator, öt érdemrend tulajdonoso. sót, s hozzátesznek dagasztáskor jó adag semmi, vagy is a szegénység rubrikájába. 

jedelmesebben legyen képviselve. És ak- Ht nyugszik Dózsa Gergely, hires pityókát, miből oly sovány kenyér készül, Ha tehát egész Csiknak van százezer né- 

kor e zsenge tárlat erkölcsi magvai csirába jogtudor. mi a foghust viszatürni igyekszik. Három- pessége , akkor ennek hatoda, mintegy 

kelnek, kihajtanak, és e hon számára a gaz- Itt nyugszik Hauchard, az Elba ülte- szék a szép tiszta búzáját mind eladja, s 16 vagy 17 ezer nyerne kenyeret; de 

dasági, kézmű- és gyáripar, s mi ennek tője , a kedves aestheticus. árából magát bolondul eziczomázza, s a igen husz ezer is, mert a jobb rendszer- 

eredménye lesz – az emelkedő jólét gyü- Itt nyugszik Bolyai Farkas, professor feszült külfény alatt gyomrát fösvényül ki- rel mivelésnek bizonyos jövedelmi haszna 

mölecsét termendik meg. a „Tentamen, s a Kemény Simon halha- nozza. Ennek egyenes neve tantalusi élet. elvitázhatlan. S akkor, mikor Csiknak két- 

E szép jövendő reményében szeren- tatlan irója. Usse a guta gyomrunkat, csak hogy czif- harmada szegény, kiket a már gyérülő 

esét kivánok városunknak és hazánknak, Itt nyugszik Borsos Tamás, a vásárhe- rák lehessünk ! — erdők, és havasok durva munkával járó so- 

a kolozsvári első gazdasági és lyi vár épittetője , és krónikairónk. No de én Csikról akarék szólni. - ván jövedelmei alig képesek fentartani ; 

ipar-mútárlathoz, s azt, valamint eIttnyugszik BorsosSebestyén, történész. Háromszék felől menni oda nagyon megle- azon két-harmadnak 
egy-negyede, vay az 

polgári innepélyben résztvett testületek ér-Itt nyugszik Nagy Szabó Ferencz, tör- pő. Miután t. i. az Olt vizének egy óráig tar- egésznek egy-hatoda bizonys kenyeret 

demes előljáróit, a gazdasági-egyesület és ténész; mind háromnak történeti emlékei tó, fűrész-malmokkal ellátott hosszu kes- kapna , azt t. i. mit most bir. Csiknak le- 

iparkamara képviselőit, ugy szintén a kö- gr. Mikó ő nmga által átadva az olvasó kö- keny szorulatából az útas a legfelső hágó- gyen esze, s fogja fel ezen bizonyos szá- 

zönség minden egyes tagját öszintén üd- zönségnek, s igy megmentve az elenyé- pontra érkezelt, szintén Háromszékhez mitási eredményt, s a tulnépesedés ne- 

vözlem, s a tárlatot ezennel megnyitottnak széstől. hasonló szép térség nyilik fel előtte, me- hézségeit ez által tagositás nélkül is év- 

nyilvánitom. Több jeles, s részint közmunkásságok lyet kétfelől havasos hegylánczak szegé- százados kilátással előzendi meg ! 

által kitünt embereink , kik itt éltek, mun- lyeznek; a falvakat szép izletű templomok Kiss Mihály. 

, káltak a város, és közügyekért ákdoztak, és tornyok, valamint kápolnák is jelelik mikelfalva, nov. 5. Szerencsés 

BELFÖLDI LEVELEZÉS. tettek, falun vannak eltemetve; ezek közöl ki;— igen szép panorama !— A falvak so- valék ez őszi napok alatt, jeles publici- 

mint nap áll egyedül a dicső emlékezetű ra Alcsik rónájának középen fel és a keleti stánk m. G. J. ur kedves társaságában egy 

M. Vásárhely. -Vége - Eddig az gr. Teleki Sámuel, a könyvtár alapitó , ki- hegyláncz tövében vonul el; s miért nincs pár napot tölteni, mi alatt a szüret is le- 

átalam ismert itt porladozó jelesek névso- nek szép végrendeletét csak imint közléin egy harmadik 
falusor a nyugati hegylánoz járt, mely az idén igen szegényen ütött 

ra; s most átmegyek a nép kiséretében a a Magyar Sajtó utján, s igy a közönség- alatt is? ugy látszik azért, mert azon táj, ki. Hol ezelőtti években 1500-2000 ve- 

helvét híltüek temetőjébe, hol a nép szin- nek általadva.*) — Igy szintén falun nyug- Fel-Sz.-Királyig, többnyire posványos és der bortermésnek örvendett a derék há- 

tén halottak napját rögtönzött, s a teme- szik Barcsai János,a tutaj-kereskedés szán- kaszáló rétnek használtatik. — 
zigazda, most beérte: 120 vederrel. E 

tőt alig egy órai idő alatt kivilágitá, habár dékolt emancipatora. Bodor, a hirdedett gé- Ipar? Legemlitendőbb a sz. - domokosi gyenge szüret ellenére, itt mulatásom ideje 

a felekezet részin inkább Szilveszter nap- pész, kut és hid épitője Kolozsvárt; Nagy rézbánya, a sz.- királyi papirmalom és a tanulságos, és élvekkel volt öszvekölve; 

ját nevezik halottak napjának. Hol közös Pál ügyvéd és iró Pesten; Brandecher, csatószegi porczellángyár, melyet brassói mert tuduunk kell, hogy jeles publicistánk 

temetők vannak, mint Pesten, Kolozsvárt, a hires pomologus, Unumás szőlőhegyen eredetü Rusz Mihály f. é. május 10-dikén egy a legjelesebb szőlős-gazdáink közől, 

ott minden felekezetbeliek egyszerre ü- vannak eltemelve. inditott meg, az ottani fejér földet kevés s a mikefalvi és szász-csávási, mintegy 14 

lik (e kegyeletes ünnepet; itt azonban jö- Ezek ulán bucsut véve, egy időre, a Keresztényfalváról hozottal vegyitvén igen —15 hold szölőhegyei nemzet-gazdászati 

vendóben másképp lesz-e, arra feleletetnem jól és izletesen gyárt. szempontból is megérdemlik figyelmünket, 

adhatunk. Minden esetre ez ünnepélyt meg- számait A gazdászatban két kárhoztatandó ha- holtöbb mint 60 ezer bel- és külföldi je- 

De olt di 
S örök tanyát üt az emlé 

vóonósMARTY EILEÉKE. A dicsőség sugárzó csillag 
Mely föl a földről menny felé vezet. 

sat, mint szintén a hasonló módon elváltozott Büdösben és környékén létező hatalmas légfej- 

tim- és kovanysavas haméleg egy részét az eső lés, a magasban közvetetlen a Büdös lábánál 

sat. kimosván, ezen kötöredékeket szinöktől, buzgó ásvanyvizek, mint az egykori erőszakosb 

sulyok nagy részétől és tömöttségöktől is annyi- müűködés kisebbszerű folytatása, Larra mutat- 

ra megfosztá, hogy egyes darabok — ha bár a nak, hogy az azalatt munkáló erő ezen ponthoz 

nagyobb számban a trachytot jellemző jegeczek, jogot tart, s egy történetes, a rendes elszállá- 

noha mállva , helyt állanak, – könnyen csisz- si nyilások által meg nem gyözhető, légképző- 

lónak tekinthetők. Továbbá, bárha a Büdös u- dés a szomszéd vidékeken időnként megujuló, 

regeiben a meleg csak tetsző, s a bennok fejlő s szintén nevekedett belmüködésre mutató in- 

s a nyiroknak a börszinérőli elvonása által me- gásokat, azo
knál hatalmasb rázkodások kisére- 

leg érzetét előidéző kénsav hatása; végre, ha tében, könnyen a Büdös egykori kitöréseiig 

a hasonló , beltüz müködést tanusító légfejlés nevelheti. 

nincs is éppen tüzhelyhez kötve, jelesen pedig 

a Büdösnek bármely része se képződött kitöré- A tóbbi légnemeket meghaladó mennyiség- 

si hamuból s körülötte eddigelé olvadt kihá- ben fejlő kénkönenylég nem nemcsak a Büdös 

nyások, vagy salak kifolyások nem fedeztethet- lábainál, hegye alján, de a szomszéd oldala- 

tek fel: mindazáltal valószinü, hogy a Büdös kon is szakadatlan, nagy, és bizonyossággal alig 

egykor a vulkán-jelenetek szinhelye volt, s meghatározható kiterjedésben tör fel, s a kö- 

hogy üregein át legalább légkitőrések történtek. Zönséges léggeli érinikezésével a köneny a lég 

Erre mutat alakja, melynek csak futó megle- élenyével vizzé egyesülvén , a kiváló kén azon 

kintése is azon gondolatra vezet, hogy a Büdös terjedt kénrakodásokat képzi, melyek a Büdös 

jelen állásába belölről függöleges irányban mü- körül a szomszéd halmokon és a halmok közti 

ködött, a föld mélyében fejlett lég által tolatott nyergesedésekben je
lennek meg. Az érintett 

fel, s hogy az ily módon felnyomult lég az ol- lég a források vizének, melyekben szintén nagy 

dalnyilásokon, az emlitett üregeken kimene- mennyiségben s szagáról már a távolból érez- 

külvén, a Büdös szirttömege jelen feltolt állá- hetöleg fejlik, kellemetlen izt és szagot ad egy- 

sában maradt. E szerint ha a Büdös nem hányt szersmind; a közönséges léggeli érintkezésére, 

is tüzet, de egyike volt azon vulkánoknak, me- a fennirt változáson menve át, képzi azon fen- 

lyeken át a föld beljébeni tüz által képzett lég említett kénneli megrakodását az ezen forrás- 

idönként útat tört, s ilyenkor a Büdös roncsol- kákba hulló s lassanként alá nehezedő faleve- 

tabb oldalrészeit kilökve, töredékeit messze haj- Jeknek. 

lá. A Büdösnek ily módon lett üregei nem rég Ezen légfejlés további eredménye a kör- 

Ha az emlitelt csiszlózalaku ködarabok fi- többen valának; egy az éjszakkeleti oldalon lé- nyékben vasgáliezezal elegyülten megjelenő 

gyelmesb vizsgálatra mem valúságos csiszloknak tezett, a leirt főüregnél terjedelmesebb s mel- timsos területek, melyeket a kén-könenyléggel 

mutatkoznak is, s ezen a Büdos körül megje- lék-elágazással is bírt üreget, melyben a lég- felszálló s a közönséges lég közelében, részben 

lenő kövek, mint szintén a Büdös oldalai a fel- fejlés a jelenbeliekben létezőnél jóval hatal- mig több élenyt felvevö, kénes savnak a tim- és 

nyomuló savak hatása miatt szinetlenültek el, s masb volt, a mult század utolsó felében a vil- haméleggel, valamint a vas élegülésekkeli e- 

az égelt patának tekintett hulladékokkal egyült, lám ontá egybe; nem lehetetlen, hogy a jö- gyesülése képez, 
a Budos kövével egyneműek , melyekből a sa- vendő a meglevők számát, melyeken az idő és 

által sókká változtatott szint adó delej va-lelemek rágódnak, szaporitani fogja: mert a 

November 19-kén. 

Ott leng a szellem sugár íveken, 
Mig lent a sírban keble porladoz, 
S megszünt dobogni, mig oltártüzén 
A honszeretet üszke hamvadoz. 

Borult egedről, gyászoló hazám, 
Megint letünt egy fényes csillagod; 
Két éve már, mióta sirba szállt, 
A nagyszerü, megdicsőült halott. 

Megszünt örökre, s nem deriti fel 
Büvös világgal a hon bús egét; 
Nem hordja többé nemzete fölött, 
Szentelt erélylyel a kín tengerét. 

Megszünt a dal, nem zengi át a hont, 
S a széttört lanton csak viszhang lebeg, 
S e viszhang átteng multat és jövöt, 
S örök időkig a szivben rezeg. 

Gyászoljatok, oh népem jobbjai ! 
Kiért gyászoltok, oly nagy a halott; 
A sebzett sziv már megszünt vérzeni, 
Egy ezredéves fájdalom alatt. 

Szenteljetek örök virágokat, 
Dicső halottunk emlék-ünnepén, 
Melyek egy nemzet hála-könyüit 
Mutassák fel a költő sirkövén. 

sSzenteljetek örök virágokat, 
Dicső halottunk emlék-ünnepén, 
Melyek egy nemzet hála-könyüit, 
Mutassák fel a költő sirkövén. 

Könyüzzetek, s e könyüű gyöngy leszen, 
S ott fog ragyogni a babérokon, 
Miket szent fájdalommal a haza, 

A költő csendes sirhalmára fon. 
vulay Róbert. 

S a megtört szivnek drága cseppjeit, 
Mik elhullának a keserv miatt, 
Kegyeld költödnek dicső énekét, 
Oh nemzetem! ő zengte multadat. TORJAI BUDO,S. 

(Folytatás.) 

Magas röptében föl az égre szállt, 
S lehozta a költészet angyalát; 
Öszült fejére nemzetéletünk, 
Tüzött örökzöld babérkoronát. 

S most oly hideg a szentesült kebel, 
A melyben égett tengerfájdalom, 
s kihült az agy, melynek szikráiból 
Zalánfutása lett és Cserhalom. 

(Folytatjuk.) 



les szőlő-töke diszeleg, s nagy ügyszere- 
tet, s szenvedélylyel miveltetik, mi borá- 
szatunk fejlődésére, nemesbülésére nagy 
szerencse. A szőlőtáblák a legszebben és 
legczélszerübben vannak elrendezve, mi 
megérdemli figyelmünk, s mi az erdélyi 
gazdasági-egylet figyelmét is magára von- 
ta, s jelen évben elmaradott küldöttségi 
kirándulás a jövő évre van halasztva. Két- 
ségen kivül a teendő szemle folytán az 
egylet az eredmény és tapasztalásról an- 
nak idejében értesiteni fogja a közönséget, 
valamint azt is reméljük, hogy a t. tulaj- 
donos ur a szőlőtenyésztésről szerzett isme- 
reteit, tapasztalatait egykoron közölni fog- 
ja, s igy mi itt csak azt mondjuk el előle- 
gesen, hogy az ide való mivelés itt nem 

sikerül, s tobb évi tapasztalás után az ab- 
roncsra való mivelés czélszerübb, s gaz- 
daságosabbnak tapasztaltatott, s igy a ba- 
kator is 10 évi proba után nem gazdaságos, 
járdován van itt othonn, ez a legjobban 
kamatozó. A külföldiek közől chasslus , 
blanc , malvasier tenyésznek legszebben. 

R.L. 
Tasnád, nov. 6-kán. — A szüret nál- 

lunk is bevégződött némán,csendesen; mint- 
ha csak meglopni mentek volna az embe- 
rek, szőlőtőkéik közé.— Még vidámabb 
arezot találhatunk vala a tótoknál krumpli 
szüretkor, mint most nálunk borszüretkor, 

pedig se jég, se dér nem vett dézmát be- 
lőle, s általános panasz hallszott, hogy vá- 
rakozáson felül eresztett a szőlő, hordó ke- 
vés, miért hát az-az általános levertség, 
közönyösség? hisz van sok és a tavalyinál 

erősb borunk, mi több, még aszubort is ál- 
litottunk elő I.. igen is! de midőn a kedves 
zamatu bakator stüzes fehér borért 10-12 
váltó frtot igérnek öregcsebréért is ne- 
künk, ugyanannyit kell adnunk egy pár 

csizmáért ezüstben; elég ok lehet arra, hogy 
szűreteinken ne harsogjanak a hegyek a 

vigságnak miatta *) 
Öszi vetéseink, a kedvező időjárással 

elég korán megtörténhetvén a vetés, — igen 
szépek, gyönyörü zöldszinbe vannak öltöz- 
ve mezeink a vidék legnagyobb részén. 

Az osztrák törvények fennállása óta 
két nevezetes példáját láttuk felmutatva 
az állat-kínzás miatti elmarasztalásnak, 
most ugy halljuk, hogy a harmadik e vidé- 
ken történt, egy falusi gazda, okát nem tud- 
juk. miért, miért nem, kutyájának igen ke- 
ményen osztogatta az ütlegeket; — hanem 
az itteni járás-bivatal által 10 pgóőftra is 
büntettetett e miatt; eszünkbe jút itt „Fló- 

ri't azon kis versét mindenkinek emlékébe 
hozni, a hol igy szól: 

A mi fáj, az rosz tréfa, 
Az állat se darab fa , 
Ha az állatot kinzod. 
Rosz szived kimutatod. 

Hejh de az ilyet csak is oskolában le- 
het jól szivbe vésni! és minthogy már oskó- 
lánal vagyunk, nem hagyhatáak emlitetle- 
nül nehány nevezetességet az oskola 
ügyében. 

Az iskolai uj év itten november 1-jén 
állott be, minden nagy lárma nélkül; mi- 
lyen gyönyörüség látni azokat a 11-12 
éves fiukat feljárni oda tanulni azt, mil 7 
éves gyermekek tanulnak máshol a 2-dik 
elemi osztályban; — hiába ! a szülemég ta- 
nittatni akarja gyermekét, felküldi ujolag, 
hadd tanulja azt megint a mit 7—8 éves 
korába tanult. - Mert több osztály nincs, 
mert többről senki se gondolkozik. Igy osz- 
tán leendenek a mai kor igénye szerint nö- 
velt, értelmes polgárai, ügyes iparosai e 
városnak s lelkes fiai az egyház és hazának. 

Menjünk által a faiskolára mert ez is 
képző, nemesitő intézet. — Jön a mult év- 
ben a rendelet, hogy hamar faiskolát kell 
állitani, De hová? ki ad helyet? az nem 
kérdés! csak legyen, hisz az a tanitó gond- 
ja ugy is, el megy a tanitó tanitványival, 
az erdőről szed 75 vad csemetét, beülteti 
pelrezselymes kis kertjét vele, parancsolták? 
itt a faiskola készen 1 no hiszen lesz neme- 
sitett fánk elég, be lehet osztán még az or- 

*) Nem kell azonban csüggedni a szőlőömü- velésben. Ennek nagy jövője van. E jövő bizto- sitására mi is mindeni megteszünk. Most foly e tárgyban levelezésünk a külföldre. Annak ide- 
jében felszólalunk e lapokban. Szerk. 

–= A Hunfalyy Pál által szerkesztett 
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szágutak széleit is ültetni! persze gondo- 
latban. Ilyen a mi faiskolánk Tasnádon. 

Jó lenne illetőknek megolvasni a f. évi 
Tanodai Lapokban közlött, faiskoláróli ér- 
tekezését egy segéd-lelkész urnak és ak- 
kor fogalmat lehetne szerezni róla, minő- 
nek kell egy városi faiskolának lenni. 

A népszámlálást megelőző munkála- 
tokat most készitik ezen járásban a lelké- 
szek, a fiuk részére kereszt-levél gyanánt 

szolgáló bilét alakban; a másikat is, mely 
igen nehéz munka, elkezdték; már ház- 
szám, családfő, rokonai, nője, s rokonai, 
fia, leánya, s cselédek nevei s szül. évek 

rovatai alatt. rl. 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ. 
= .A termény és ipartárlat jelen hó 18-án 

nyittatott meg. Népes gyülekezet előtt folyt az 
érdeklő szónoklat, melyet lapunk homlokán 
láthatni. A terem izletesen volt felékitve nem- 
zeti, országos és birodalmi lobogókkal; a hely- 
beli zenészek „Isten áldd.meg a magyart" me- 
lodiájával nyiták meg a szép és emlékezetes 

a gyümölcs-kiállitás gazdagsága felülmulta re- 
ményünket. Jövő lapunkban az egész kiállitás- 
ról tüzetes értesitést adandunk. 

* Mig mi kolozsváriak folytonosan a 
legszebb őszi napoknak örülünk még november 
közepén innen is, addig Brassóban már egé- 
szen beállott a tél, még 12-kén leesvén a hó. 

* Több oldalról hallottunk már pa- 
naszt az iránt, hogy a szentegyház-utczából a 
közép-Is a közép-utczától a farkas-utczához ve- 
zető keskeny utczákban, a kocsisok rendetlen 
hajtása és a hitvány világitás következtében a 
szinházba-menők életőket vagy legalább is tag- 
jaik épségét látták veszélyeztetve, s az elgázol- 
tatást csak rémült ide-odaszaladgálás átal ke- 
rülheték ki, A bérkocsik közöl némelyek elmu- 
lasztják lámpájokat meggyujtani, a kolozsvári 
álmatag olajlámpák pedig nagyon messze pis- 
lognak egymástól arra, hogy ötven hatvan lé- 
pésnyiről előre tájékozhassa magát az ember. 
A szinházbajáró közönség kényelme , s végre 
is könnyen előforduló szerencsétlenség kikerü- 
lése végett, inditványunk az lenne tehát , hogy 
minden kocsisnak adassék parancsolat, misze- 
rint az utczának kizárólag egyik meghatározott 
jobb vagy balfelén hajtson , még pedig lassan, 
óvatosan, hogy a gyalogjárók előre kudhassák. 
melyik soron kelljen menniök. 

* Helybeli derék ókönyvárusunk, 
Burián Pál, a „M. Sajtó"-ban hat darab magyar 
körmöczi arany jutalmat tüz ki egy régi ma- 

innepélyt. A kiállitott tárgyak csinja, s fökint : 

algymnasium, vagy az al-reál-iskolának lega- 

gyar nyomtatvány feltalálójának. Bartalus An- 
tal „Notitia Parochiae Jegenyensis per paro- 
chum locit czimű 1794-ben Kolozsvárt meg- 
jelent müvében emliti, hogy Nürnbergben Ko- 
burger Antalnal 1484-ben magyar nyelven egy 
„oratio't és „cantilena* látott napvilágot 'szent 
István királyunk szent jobbjának föltalálásáról , 
a mely igy kezdődik: „O deuchevseeges zent 
iob keez. . .64 Miután e XV. századi, legrégibb 
magyar kiadvány mindeddig hasztalan kereste- 
tett, ennélfogva, ha valaki, a könyvtárak ujabb 
átnézése után, e becses nyelvemléket fölfedez- 
vén, vagy talán birtokában lévén, arról Burián 
urat értesiti, számolhat a kitüzött jutalomra. 

„Magyar nyelvészet* 3-ik évi folyamának 
1 füzete megjelent. Tartalma ennek is, mint 
minden eddigi füzeté, fontos és érdekes. A ma- 
gyar igealakok egybevetve a görög és latin ige- 
alakokkal, Imre Sándortól. — A román nyelv 
ismertetése, Fekete Sándortól, erdélyi tudós 
nyelvészünktől. Mátyás Flórián hasonlitónyelv- 
tudománybeli müködései, Hunfalvy Páltól. Szo- 
katlan természeti tünemény és Xenofon egyikhe- 
lye. E magyar hazánkon kivül külföldön is fi- 
gyelmet ébresztett folyóirat évi folyamának elő- 
fizetési dija 5 pft. 
— Az erdélyi helytartóság rendelete foly- 

tán az 1857-ik évi dohánytermény M.-Vásár- 
helyt 4 decembertől 28-ik februarig , Maros- 
Portuson 18 novembertől 27-ig , Előpatakon 
dec. 1-től 15-ig; Fogarasban dec. 20-tól 15 ja- 
nuarig, és Kolozsvárott nov." 30-tól dec. 12-ig 
fog beváltafni. 

* Maros-Vásárhelyen általános figyelem 
tárgya most egy székely nő, a ki most tért visz- 
sza Amerikából. Fekete Veronka, irja a „S B. 
M. Vásárhelyen született, jelenleg 24 éves, már 
tiz éves korában árvaságra jutott, minélfogva 
Galaczba vonult növéréhez, a ki ottan férjnél 
volt. Néhány év mulva testvére özvegyül ma- 
radván, átköltözött Alexandriába, a hol ma is 
él. Veronka, a kit az magával vitt, mint 16 éves 
leányka ment Kairóba egy ottani apáczaklastrom- 
ba, a hol a növendékeket szolgálta. Egészségi 
körülményei kivánatossá tevék előtte a vissza- 
térést Európában, s a cs. k. consulságnál költ- 
ségmentes visszatérhetést eszközöltki hazájába, 
a hova szerencsésen megis érkezett, s számos 
rokonai által szeretettel fogadtatott. Anyanyel- 
vét nem feledte el, de azonkivülmég francziául 
és olaszul, sőt török és arab nyelven is beszél. 

gén utazott keresztül Széles államhivatalnok 
ur, a ki az államjószágokon a köszén-ereknek 
kutatásával foglalkozik. 

* A „P. Lloyd"-nak irják Bécsből, hogy 

lesz hozva. Egy kutyáért az adómennyiség 10 ságot 
forint lenne, némely kivételi esetekkel ott pél- 
dául, a hol egy eb tartása elkerülhetlen szük- 
séges. Igy például a mészáros, erdősz és te- lekgazdának szabad lesz egy adómentes kutyát 
tartani. A további részletek még nem tudhatók. 

A porosz herczegnek kormányzósági hi- 
vatalba léptével legott folyamodást intéztek hoz- 
zá a koblenzi zenészek, engedné meg nekik, 
hogy a szokásos erispinus-bálokat megtarthas- 
sák. A betegeskedő király ugyanis, mint szigo- 
ru kegyes keresztyén a táncz ellen kemény ti- 
lalmat bocsátott volt ki, a melynek megszünte- 
téséért már egyszer a kamarákhoz is fordultak 
a szegény muzsikások minden eredmény nél- 
kül. Most már vigadhatnak s lelkesedett tüzzel 
verhetik össze bokájokat a jó koblenziek „mert 
a kegyeskedést nem az elfélékben kereső po- rosz herezeg nemcsak a kivánt esetre adta meg 
az engedélyt, hanem egyátalában parancsul ad- 
ta ki, hogy a lánezmulatságok dolgában a haj- 
dani szokás lépjen életbe — Hadd legyen, hadd! 
hPoroszországban a király rendeletére a magyarországi proteslans tanintézetek javára a tett gyüjtelék 6841 tallérra rugott. Az összeg 

écsi porosz követségnek átadatott, az illető 
intézeteknek leendő kézbesités végett. 

A pesti cs. királyi állatgyógyintézet- 
ben az állatorvosok és patkoló kovácsok 
számára tartandó uj tanfolyam megnyitását il- 
lető rendelet : 

29973. A magas cs. k. vallás- és közokta- 
tási ministerium 1857. évi october 17-iki nyil- 
vánitása folytán az uj, Ő cs. k. Apostoli Felsé- 
gének 1857. évi julius 16-iki legmagasb hatá- b 
rozata által jóváhagyott tanterv állatorvosok és 
palkoló kovácsok számára a pesti cs. k. állator- 
vosi intézetben már az 1857/, téli félévvelélet- 
be léptetik. Ennek folytán jövőben a nevezett 
intézetben, 

A) állatorvosok, és B) patkoló kovácsok fog- 
nak kiképeztetni , és az előadások valamint az 
állatorvosok, ugy a patkoló kovácsok részére is 
kél, azaz némel és magyar nyelven fognak tar- 
tatni. 

A) Állatorvosok számára: 1. A tan- 
folyam tart 3 év vagy 6 féléven át. Az első évi 
folyam folyó évi november 16-án fog kezdődni, 
és a felvételre való beiratások a pesti cs. k. ál- 
latorvosi intézet irodájában bezárólag 1857. 
évi november 16-áig történnek. 2. Ki az állat- 
orvosi tanfolyamra felvétetni kiván , köteles az 

ább első osztályu sorozattal lett bevégzéséről 
magát kimutatni. 3. Az állatorvosi tanfolyamra 
való felvételre megszabott életkor az elért 17-ik, 
bezárólag 24-ik életév. Csak azon egyéneknél, 
kik folytonosan tudományos foglalkozásban vol- 
tak, lehet a meghaladott életévek iránt elnézés- 
sel viseltetni, ugymint orvosok , mezei gazdák, 
stb. 4. A teljes folyamnak bevégzése után azok, 
kik a szabályszerüű szoros vizsgálatokat megfe- 
lelő sikerrel letették, oklevéllel láttatnak el, 
mely által ök feljogositva leendnek : az ausztriai 
császári birodalom összes koronaországaiban 
az állatgyógyitást egész terjedelemben szaba- 
don gyakorolhatni, és jogérvényes állatorvosi 
bizonyitványokat kiállitani. 5. Ökleveles orvo- 
sok és seborvosok , valamint a szabadalmazott 
gyógykovácsok, kik az állatorvosi oklevelet el- 
nyerni ohajtják, az állatorvosi folyamot két év, 
azaz négy félév alatt elvégezhetik , minthogy 
reájok nézve bizonyos szakok, mint különben 
is ismeretesek, elmaradnak. A gyógykovácsok 
csak akkor bocsáttathatnak felvételre, ha mago- 
kat az algymnasium, vagy al-reál iskolának meg- 
felelő bevégeztéről kimutatni képesek , és éle- 
tük 36 évét még meg nem haladták. Áz okle- 
veles orvosok és seborvosok, valamint a szaba- 
dalmazott gyógykovácsoknak, állatorvosi kikép- 
zésük végetti felvétele ezen intézetbe csak az 
első évi folyam bevégezte után, vagyis az 
1854/, iskolai év kezdetével történhetik. 

B) Patkoló kovácsok számára: 1. A 
tanfolyam a patkoló kovácsok számára tart hat 
hónapon át, és minden évben kétszer tartatik. 
Az első kezdődik január 1-én és végződik ju- 
nius utóljával, mig a második julius 1-én veszi 
kezdetét, és detember hóval fog végződni. A 
felvételre való beiratás a pesti cs.k. állatorvosi 
intézet irodájában az 1-ső folyamra december 
16-tól e hó utóljáig, a második folyamra junius 
16-ától szintén e hó utóljáig történik. 2. A pat- 
koló kovács-folyamra való felvételhez, a három 
osztályu iskolának jó sikerrel lett végeztéről bi- 
zonyitvány, a rendszeresen kitanult kovács- 
mesterségrőli tanuló-levél, és legalább két évi 
legényi müködésről való kimutatás igényeltetik. 
3. A patkoló kovács-folyam hallgalói a köröm 
és pata-vasalásból letett elméleti vizsgálat után, 
és miután öők megfelelő próba-patkolást tanusi- 
tottak, és tökéletes patkó-készitési képességü- 
ket igazolták, egy bizonyitványt nyerendnek, 
melylyel ök feljogositva leendnek, az ausztriai 
császárság bármely helyén önállólag patkoló 
kovácsüzletet és mühelyt állitani. Budán oct. 
20-án 1857. Cs. k. helytartósági osztály. 

* Dézsről irják, hogy ott a m. hó vé- —— 

KÜLFÖLD. 
= A ,,P.N., bécsi levelezője irja : annár 1-sőjén kezdvea kutyaadó is be "Nrancziaország nyiltan a kis dán király- akarja Poroszországgal és 

Ausztria ellenében pártolni, s erre néz- 
ve az előkészületi lépéseket már meg is 
tette. Ugy hiszi, nem, fog ő e kérdésben 
egyedül állani, s Oroszország támo- 
gatására csaknem bizonyosan számol. A 
bécsi „Presse' azon tudósitása, hogy 
Anglia és Oroszország, egyetemben Fran- 
cziaországgal, erre vonatkozó jegyzéket 
már küldtek is Bécsbe és Berlinbe, egé- 
szen alaptalan; mert a mi e hatalmak el- 
sejót illeti , itt a leghatározottabb bizony- 
ságok vannak meg arra nézve, hogy An- 
glia a nevezett ügyben Ausztria- és Po- 
roszországgal egyetért a mipedig Orosz- 
országot 
kiszámitott, tartózkodó politikájáról le- 
mondani, hogy megtámadólag működjék. 
Az orosz taktikája az utóbbi idő alatt mind 

illeti, ez ovakodni fog jól 

Dunafejedelemségek, mind a hgségek 
ügyében, végképpen szenvedőleges; 0- 
roszország se jobb, se bal felé nem 
nyilatkozik, 
nem vállal, de minden oldal felé föl van 
fegyverezve , s készen áll 
megtételére a döntő perczben; Oroszor- 
szág kétségtelenül az unio elleni szavaza- 
tát is minél drágábban fogja akarni oladni. 
E szavazat ára pedig az lenne, hogy Ausz- 
tria és Poroszország a holstein-lauen- 

semminemü kötelezettséget 

a főcsapás 

urgi ügyben merőben a kopár történe- 
ti jogra szoritkozzanak , más szóval: hogy 
az orosz öröködési jogot Dániában egy haj- 
szálnyival se mozdi sák meg, jóllehet al- 
kalmuk volna azt aláásni. 
— A miniszterváltozás és az ottani 

szabadelvü izgatás egyátalában nincsen 
inyére a franczia kormánynak. Az aláren- 
delt organumok még mind várják a felsőbb 
intést a tárgyról megszólalniok; azonban 
könnyen neki ereszthetnék azokat, hog 
a szomszéd országbeli választók ellen 
harczra szálljanak. Mondják , hogy Wa- 
lewski gróf a belga követ előtt ily ér- 
telemben nyilatkozott. 
– Az éjszakamerikaiak Formosa 

szigetét elfoglalták. A fekvésénél fogva 
oly fontos sziget megszállása figyelemre 
méltó lépése a washingtoni kormánynak. 
A ehinai kormánynak tehát uj alkalom nyilt 
a háboru-izenésre. Csak aztán megbirja-e 
anyakára vont sok háborut, a midőn saját 
polgárbáborujával is folyvást vesződik. An- 
glia kényelmesen fülyörészhet most chinai 
bajával szemben, miután Delhi bevételé- 
vel sokat könnyebült helyzete, s a chinai 
ügyben a (ranczia közremunkálásra is szá- 
mithat. Sőt, mint régebben érintve volt, 
Oroszországnak is nagy kedve van a szö- 
vetségesekhez járulni China ellen, mert 
itt hatalmas koncz a kecsegtető, a miből 
neki is juthat a nélkül, hogy a többi rész- 
vényes vesztene. 
— Azon new-yorki tudósítás , mintha 

Uj-Granada a panam a iszorostÉjszak- 
Amerikának odaengedte volna, akként iga- 
zitják helyre, hogy az uj-granadai kormány 
csupán engedélyt adott egy a nevezett szo- 
rosban készitendő csatornára, mely semle- 
ges birtokot képezzen, s az érdeklett hatal- 
mak oltalma alatt fogna állani. Francziaor- 
szág és Anglia waskingtoni követeik által 
Cass tbnoknál, a külügyek miniszterénél, 
közösen tiltakoztak minden fegyverzés el- 
len, melyet Walker állitólag az unio te- 
rületén ujból Niagar a ellen folytat. 
– Rómából irják, hogy a szent 

atya 2000 írankot küldött magán tárczájá- 
ból az ind lázadás áldozatainak. 
— A görög király ugyan e czélra 400 

font sterlinget irt alá , annyit, mint Napo- 
leon császár, s a szultán. Meg is dicséri 
ezért a M. Post; inti 
hogy ezentul jobban viselje magát 
Britannia irányában, a mely Görögország- 
gal oly sok jót mivelt. 

egyszersmind , 

Nagy- 

— A portugal kormány az angol kor- 
mánynak 5000 embert ajánlt fel; de lord 
Clarendon jelenté, hogy Anglia nincs 
oly helyzetben, hogy idegen csapatokra 
szorulna. 
— A dán-német vitába véletlenül egé- 



szen uj elem kezdett elegyedni; a svéd 

kormány félhivatalos lapa a „Svenska 

Tidning,"4 egyszerre nagy erélylyel lép 

föl a dán kormány mellett, és a német nagy- 

hatalmak ellen. Ezen felötlő magatartását 

magyarázza némileg az érintetl lapnak a- 

zon követelése, hogy a dán-holsteini vita 

uj tanusága annak, miszerint mulhatlanul 

szükséges ahárom skádináv király- 

ságot egyesiteni, hogy anémet szö- 

vetség beavatlkozásának bármikor is eré- 

lyesen ellen lehessen állani. 

—- A dán kormány meghajlására nem 

igen lehet számitni, mert az nem tudja el- 

hinni, hogy a német nagyhatalmak egyet- 

értése egész a háboru megkisértéseig fog- 

na tartani. A dán daczot természetesen 

nemszünik szitni Francziaország. Hirszerint 

Walewszki gróf a dán köveltel tartott 

egyik beszélgetésbenily nyilatkozatot tett: 

„A dán kormánynak csak tartania kell ma- 

gát; Németország nem fog moczozanni.46 

— A ,„Globet egy vezérczikkében 

kiemeli, hogy az ind főnökök többsége 

az angolok részén volt az utóbbi háboru- 

ban; és hogy több benszülött élete kocz- 

káztatásával adott menedéket a menekült 

angoloknak. Megannyi kiáltó tény, mely 

meghazudtolja azokat, a kik katonai lá- 

zadásnál egyebet, nem is fölkelést látnak 

a jelen lázadásban. Oly tények, melyek- 

ről India ujjászervezésében nem kell meg- 

feledkezni, s nem kell azon föltétből in- 

dulni ki, hogy a benszülötteknek nem le- 

het fegyvert adni kezökbe. 

IIIVATALOS HIIRDETÉSEK. 

Urbérkárpótlási vöke-utalvány ozás. 

A károlyfejérvár-megyei cs. k. törv. szék f.é. 

oct. 26-ról 3387 sz. a. tudalja, hogy 1) Benkö 

Mária özv. Szalánezi Istvánnénak örményszéke- 

si birtoka után 1578 eft. 51 kr. 2) Jenei Juli- 

ánna özv. Járai Lajosnénak aszszonynépi birto- 

ka után 669 eft. 222/, kr. 3) gróf Bethlen Esz- 

ter özv. gróf Teleki Lajosnénak fugadi és há- 

portoni bírtoka után 555 eft, 45 kr. 4) id gróf 

Bethlen Gábornak ladamosi birtoka utan 6368 

efi 24 krkárp. tőke és járuléka van utalvá- 

nyozva. A követelések béadandók 1858 január 

2-áig. Tárgyalása márt. 9-kén d. e 9-kor. 
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ka 

MENET 

BIASINI gyorsutazási intézet gyorskocsijainak 19-dik novembertől 1857. azaz a debreczeni 

vasut megnyitásától kezdve. — 

Kolozsvárról, Nagyváradon keresztül Debrecze 

NÉGYSZER, u. m. minden vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton r 

Szeben és Brassóba 1858. januárius 1-ső napjáig marad 

hétfőn és csütörtökön reggeli 4 órakor; de ujévtől elkezdve 
Kolozsvárról, 

kénti kétszeri indulás, u, m. 

ezen vonalon is hetenként NÉGYSZER fognak a 

Ez uj vonal kinyíltával leszállított árszabályak, kényelmes kocsik 

menettel, kivánja az igazgatóság e már tizennyolcz éve fennálló hazai vállalatát a t. cz. utazó kö- 

zönség pártolásába ajánlani, — 

Helyek árai p. D. T 
Kolozsvártól Nagy-Váradig, vagy vissza 

Debreczenig 
Nagy-Enyedig 
Károly Fejérvárig 
Sz.-Sebesig 
Szebenig 
Brassóig 

Fölvételi írodák utasok és podgyászok (pakéták) számára, melyek ezentul olcsóbb árba 

számíttatnak , vagynak : 
Bécsben, C.F 

dán, pénteken és szombaton az esti vonattal. 
Pesten, aTigri 

és Szombaton a reggeli vonatltal. 
Debreczenben, a vasuli indóházzal szembe, ügynök Hesz Mátyás indulús Nagy-Várad és 

Kolozsvárfelé, minden vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton a Pestről r 

vasuli vonat megérkezte után. 

Schmidt urnál Alten Fleischmarkt; indulás Bécsbő 

1e 

— Nem rég végeztek ki Indiában 
Dzsubbulpurban egy vén radsáht, bizonyos 

Sunker sábt, mivel összeesküvést forralt 

az ottani európaiak ellen. Egy fiatal angol 

tiszt leirja e kivégezést. ,„A lázadó radsáht 

és fiját ágyu elé kötötték és ugy lőtték 

szét. Iszonyu látmány volt; de még ro- 

szabb sorsot érdemeltek volna a gazok. 

Elevenen akartak bennünket (európaiakat) 
megsütni, ha győznek. Mikor az öreget 
ágyu elé kötötték, még mindig imádkozott, 

hogy a többi gyermeke maradjon életben , 
hogy legalább azok égethessenek meg ben- 
nünket. Apa és fiu arcza még halva is a 
rettenthetlen elszántság kifejezésével birt. 
Hasonló kivégzés történt Peshaverben. Itt 
10 ágyu volt kiállitva, s négyszer egy- 
másután lőnek azok elsütve, szerte-szély- 
lyel szórván az oda kötözött bünösök szét- 
szaggatott tagjait. Ez az egyetlen halál- 
nem, melytől a hindu irtózik, mert attól 
tart, hogy egyes tagjai más vallásbeliével 
kevertethetnek össze, s a halál áldozatai 
mégis vérfagylaló rettenthetlenséggel men- 

tek az enyészetbe. 
A 40 egyén közől csak kettő mutatott 

némi halál-félelmet, s ezek is a többiek 

előtt gúny tárgyaivá lettek. Mint férfak 

haltak ők meg. Az első tiz szét levén rob- 

bantva az utánok következő másik tiz, ad- 

dig magok is nézői a borzasztó jelenetnek, 
a legnagyobb nyugalommal és szilárd lép- 

tekkel ment az ágyuk felé, bekötözteték 

szemeiket, s oda csatoltaták magokat a 

halált okádó torokhoz, arczuk legcseké- 

lyebb változása vagy a félelem legkisebb 
jele nélkül.6e 
— Haveloek tábornok baptista-fe- 

lekezetü. Ezredes korában mindig sátort 
hordott magával, melyben az evangeliumot 
szokta hirdetni. Vasárnaponként összehivta 
e végett katonáit és – sokakat megkeresz- 
telt közőlük. E miatt föladták. Lord Gough 
akkori főparancsnok vizsgálatot rendelt. 
Ugy találták, hogy egész Indiában első he- 
lyen áll Haveloeck ezrede erkölcsi magavi- 
selet szempontjából. Legkevesebb volt a 
részegség, a büntetés ezen ezredben. A 
főparancsnok erről értesülvén, azt mondá: 
„menjetek, köszöntsétek nevemben Have- 
lockot és mondjátok meg neki, keresztelje 
meg az egész hadserget ! 

UJ POSTA. 

- A dán-német ügynek europai 
értekezlet elé vitelét keményen ellenzi a 

porosz herczeg. De mikor is lesz valami 

ebből az értekezletből? A bécsi,,Presse'- 

nek irják Párisból nov. 11-ről, hogy a 

Dunafejedelemségek ügyeit sza- 

bályozandó conferentiák hatá- 

rozatlan időre elhalasztatnak. 
— Az ad hoc divánokat, mint lát- 

szik, a diplomatia arra akarja megtanitani , 

mi az a neutrum genus. Mint nov. 

9 éről a belga „Ind4-nak is irják Párisból, 

ama máskor is emlitett combinatio, mely 

a fejedelemségeket közigazgatási egyesi- 

téssel és egy életfogytiglan választandó 

hoszpodárral akarja kielégitni , e pillanat- 

ban több oly kabinet helybenhagyását lát- 
szik egyesiteni, melyeknek a felett hatá- 

rozniok kellend. Sőt a kölni lap tudni akar- 

ja, hogy Francziaország kész volna az an- 

gol-porosz-os ztr á k tervhez csatlakoz- 

ni némely módositásokkal, melyeket a töb- 

bi hatalom, mint remélik, nem fogna meg- 

tagadni. 
Legujabb tengerentúli posta. 

(Timesbe érkezett „Calcutta" Lloyd-gőzö- 

sön.) Bombay, oct. 17. A delbii ex-ki- 

rály nejével együtt azon feltétel alatt adta 
meg magát, hogy életőket meghagyják; 

hanem két fián kivül egy unokája is agyon- 

lövetett. Sept. 23-kán két mozgó-hadtest 
az ellenség üldözésére Alltghur és Agra 
felé indult, az egyik az ihansi fölkelőket 
27-kén Bolundschuburnál megverte, a má- 

sik Multránál vivott 28-kán győzelmet. Az 
audhi főnök Irjan Siegh megsebesitletett és 

elfogatott. Outram könnyü sebet kapott. A 

beelsi fölkelés a bombayi elnökségben el- 

nyoma ott. Bombayban egy pár benszü- 

lött kivégeztetett. Sir Robert Hamilton , 

Witham tbnok, Depnis ezredes és több 

más tüzértiszt gözhajón Calcuttába érkez- 

tek. Lucknó felmentése sept. 23-án történt. 

Bécsi börze. november 14-dikén. Erd. urbé- 

ri papir 78. Magyar urbéri papir 783/,. Nem- 

zeti kölcsön 818/, Arany darabja 4 fr. 571/, kr. 

Ezüst 83/4. 

Tulajdonos és felelős szerkesztő : BERDE ÁRON. 
x 

A kolozsvár-megyei cs. k törv szék f é oct, 

22-ről 9849 sz a. tudalja, hogy 1) Gyarmathi 

Miklósnak kalota-sz.-királyi birtoka után 321 eft. 

g31/, kr. 2) Nagy Ferencznek n. devecseri, 

mohal, k. devecseri, oláh-vásárhelyi és göcsi 

birtoka után 5040 eft. 53 kr. 3) báró Apor Ká- 

rolynak mező-sályi birtoka után 2106 elt. 452 

kr. kárp. töke és járuléka van utalványozva. A 

követelések beadandók 1858 1) január 2-küig. 

2) 3) január 8-káig. Tárgyalása márt, 10-kén 

d e. 9 kor. 
A . fejérvár-megyei cs. k. törv. szék f. é. 

bect. 5-ről 3134 sz. a tudatja, hogy 1) Gálfi 

Dénezsnek m. forrói birtoka után 762 elt. 30 kr. 

2) Csongrádi Istvánnak és Miklósnak ohábai 

birtot a után 5403 eft. 591/, kr. 3) gróf Rhédei 

Klárának vingárdi, gergelyfáji, kákovai, káljol- 

nai, oláh-dályai, ecsellői, mákoi és m. herepei 

bírtoka után 16,313 eft. 443/, kr. az ispánlaki 

után 2,971 eft. 582/, kr. kárp. töke és járuléka 

van utalványozva. A követelések beadandók f. é. 

dec 21-étg Tárgyalása 1858 fobruár 9-kén d. 

e. 9-kor. 
zilah-megyei cs k. törv. szék f. é. oct. 

15-röl 2337 sz. a. tudalja, hogy 1) báró e- 

mény Simonnak szigethi birtoka után 9923 eft. 

45 kr, 2) gróf Degenfeld Pálnak gárdánfalvi, 

alsó és felső berekszói brtoka után 8492 elt. 

283/, kr. kürp töke és járuléka van utalványoz- 

va, A követelések beadandók 1858 január 7-éig. 

Tárgyalása márt. 9-kén d. e. 9-kor 

A kolozsvár-megyei cs. k. törv. szék f.é. 

oct. 22-röl 9729 sz. a. tudatja, hogy 1) gróf 

Teleki Eduárdnak paszmosi bírtoka után 30,399 
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az eddigi hetlen 

menetek történni. — 

font szabad podgyászszal. 
— ft. 9 54 kr. 
d 

3 4 10 

TH 6 15 

T T 

9 54 3 

–- „0 54, 

s vendégfogadóban indulás pestről minden vasárnap, kedden, cs törtökön 

Nagy-Váradon, a Fekelesas-vendégfogadóban fő-ügynök Tóth Imre úr; indulás Debreczen 

be minden vasárnap, kedd, csütörtök és szombat esti 10 óra, ugy szintén Kolozsvár, Szeben és 

nbe indul a gyorskocsi hetenként 
reggeli 6 órakor. 

kal s a lehető pontos gyors 

1 minden hétfőn, szer- 

eggel elindult 

NHIRDETÉSEK. 
Kolozsvártt, Biasini vendégfogadója, 

vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton 
reggeli 6 

hétfőn és csütörtőkön reggeli 4 órakor. 

Szebenben, a Fejér-Oroszlány czim 

és pénteken, reggeli órákbau. Károly-Fejérv 

minden kedden és pénteken, reggeli órákban. 

Brassóban, M 1. vendégfogadóban; 

ben, Kolozsvár, Nagy-Várad és Debreczenbe. 

Kolozsvártt, nov. 16-kán , 1857. 

én ezennel örömest bizonyitok. Salzburg 

Ezennel bizonyitom, hogy a Goldb 
avult rheumatismus baj ellen használva 

ságnak átadok. 
Frankfurt a. M. 

Alólirt hitelesen bizonyitom, hogy a 

dig köszvény és rheumatismus ellen , 

tósnak van 
Bamberg. 

Egyetlen bizományos Kolozsvártt: 

renezi Mihály. 
son: Spech Gusztáv, 

Zöhrer Ferencz Károlyfejérvártt: Megay 

TF. J Szász Sebesen: Weissörtel Fr 
Grabowiez Elek, gyógysz. Sereth: Ripp 
varhelyen: Kauncz A. F. gyógyszerész. 

eft. 333/, kr, 2) Mátyás Efraimnak kis-buda- 

ki birtoka ut n A88 efi. 42 kr kárp töke és já
- 

ruléka van utalványozva A követelések bead
an- 

dók 1858 január 4-éig. Tárgyalása márt. 5-kén 

d. e 9-kor. 

A kolozsvár megyei cs. kir. törv szék f, é. 

oct 22-ről 9734 sz. a. tudatja, hogy 1) Váradi 

Észter özv. Kósa Józsefnének kajlai birtoka 
utlán 

157 efnt 15 kr. 2) Kászoni ntalnak m. frátai 

és k. czégi birtoka után 2023 elt. 172/ kr 3) 

Sylvester Zsuzsánna özv Barabás Mihá
lyuénak 

idecspataki, vécsi és m fülpösi birtoka után 3051 

eft. 11/, kr. kárp. töke és járuléka van utalvá- 

nyozva. A követelések beadandók 1858 januá 

7-ig. Tárgyalása márt. 8-kán d. e. 9-kor. 

henmalismus bajjj. 
erger-féle rheumatismus-lánc

zok, nálam egy 

fényes eredményt szültek. 

rom a fájdalom miatt alig tudtam fölemelni , : 

minden fájdalomtól ment vagyo k, mit e
zennel, mint igazságot, 

elismerve, az előirt használat- 

Wolf J. gyógyszerész, 

Beszterezén: Kelp Frigyes és társa, ugy 

gyógyszerész. Csernoviczban: tSchni 

Déván: Büchler Elek. Erzsébetvároson: Schmidt And
r. 

M. Brassóban: 

son: Arnold J. és Schiessler Ant. M. Vásárhelyen: 

F. Szász Régen: 

a F. Szamosujváron: Placsintár Grátián. S
zékely Ud- 

y Thordán: Wélics 

Tokaj: Hayduk József, Ungváron: Pollák 
Lipót és fia: 

indulás Nagy-Várad és Debreczenbe, minden 
órakor. - Szeben és Brassóba minden 

im vendégfogadóban, indulás Brassóba minden kedden 

ár, Nagy-Enyed, Kolozsvár, Nagy- árad, Debreczenbe 

indulás minden hétfő és csütörtök reggeli A óra Sze- 

BIASINI DOMOKOS, m. p. 

Pest-brassói gyorsutazási intlézet tulaj
donos-igazgató a 

Rheumatismus fájdalmak. 

A Goldberger-féle galvan-villanyos rheumatism
us-lánczok több esetekben, erős 

rheumatismus fájdalmak gyógyitásánál , igen hatható
saknak bizonyultak be, mit 

Spaáth József, med. chirurg. 

a 

Eleinte ka- 

és most miután a lánczot használtam, 
a nyilvános- 

Ungern-Sterbergi R. báró. 

Köszvény és rheumatismus. 
nékem vizsgálat végett átadott Goldberger- 

féle galvan-villanyos rheumatismus-lánczok semmi egé
szségre ártalmat nem tartal- 

maznak , söt minden betegség-esetekben az edény- 
hol tudomás szerint a villany-galvanismus hatha- 

módon kitünő h asznot szereznek.
 

és idegrendszernek, különösen pe- 

Dr. Botzaner, 

bajor kir. orvos tanácsos és törvényszéki orvos. 

valamint: Abrudbányán: Fe- 

szinte Ditrich Sámuel. Szászváro- 

ireh Ignácz és Zachariásieviez T. 

Curahumoran: Laiser K Szebenben: 

Stenner F. és Hofflmann J. Lugo- 

Fogarasi Demeter. 

Melas Ed F, gyógyszerész. Sadagura: 

Gy. és Wolf Gy. gyógyszerészek. 

Brassóban vasárnap, kedd, csülörtök és szombat esti órákban. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában. 

Medgyesen: Orendi 


